



# 部分药品零差价后却更贵了

政府投入不少,百姓难享实惠,症结到底在哪里?



本报聊城1月8日讯(记者 焦守广 刘铭)“实行药品零差价以后,部分药品价格不仅没降低,反而提高了。”1月8日,在医药卫生组分组讨论中,政协委员宋玉平的发言,引来在座委员们的一片热议。有政协委员认为,药品实行零差价后,百姓不仅没有得到实惠,医院、药店等对此也不太欢迎。

药品零差价是指医疗机构或药店在销售药品的过程中,以购入价卖给患者。1月8日,国家发改委通知,2013年2月1日起调整呼吸、解热镇痛和专科特殊用药等药品最高零售限价,共涉及20类药品,400多个品种、700多个代表剂型规格,平均降价幅度为15%,其中高价药品平均降幅达到20%。

制定“药品零差价”政策的目的是为了减少药品销售过程中过多的中间流通环节,最终使虚高的药价降下来。有政协委员表示,药价高的根源并不在此,流通环节过多只是其中的原因之一。

作为莘县中医院副院长,宋玉平对此深有感触。宋玉平表示,聊城从去年7月1日开始在乡镇卫生机构实施药品零差价,县级医院今年临清刚开始执行。医院自己进的药,比政策规定的药还便宜,甚至比病人报销完的价格还要低。表面上病人享受了政策补贴,其实根本得不到实惠。“我觉得,这不是流通环节多少的问题,主要是进货源头的问题,一开始中标的价格就虚高。”

对此,政协委员赵丽华认为,药品零差价政策范围内的药品品种不齐全,一些老百姓习惯常用的药品并没有列入,因此不能满足人们的用药需求。

“政府指定了药品的价格和种类,医院没有主动权,更没法讲价,就算价格虚高也只能接受。”宋玉平建议,政府可以规定中标价格,只要不超过这个价格,医院就可以和药商谈,价格越低,老百姓得到的实惠越大。



在医药卫生界小组讨论中,政协委员赵丽华、宋玉平提出药品零差价后,药品价格更高了。  
本报记者 邹俊美 摄

## 宁肯当临时工也不“下乡”

基层医疗机构留不住人才

“有人宁肯在县级医院当临时工,也不愿到乡镇医院工作。”有政协委员在发言中谈到,国家提高了对医疗卫生方面的投入和政策支持,但基层条件艰苦,留不住人才。

“这样的例子在我们医院就有,考上了乡镇医院却不去,宁愿待在县级医院里干临时工。”政协委员赵丽华说,基层医疗单

位缺乏高水平的医务人员。

基层医疗机构条件简陋,设施不全,水平有限,这是一个不容忽视的问题。对此,有政协委员建议,基层医疗体系需要进一步完善,要解决这一问题,需要政策支持和制度保障,加强基层医疗人才队伍建设。

政协委员邵景明表示,他在基层从事医疗卫生事业多年,对

一些基层医院,百姓也不是很认可,习惯到城里大医院治疗。

“住宿、吃饭、工作环境等都要改善。”有政协委员表示,要想解决基层医疗机构留不住人才,应首先出台优惠政策,改善乡镇医院环境,提高待遇,这样才能吸引高水平人才下乡,从而带动乡镇医院医疗水平提高。

本报记者 焦守广 刘铭

## 加大打击虚假医疗广告力度

走在街上,随处可见医疗宣传广告,都说“不看广告看疗效”,可实际生活中,不少人在生病后病急乱投医,被形形色色的医疗广告包围。政协委员刘吉良建议继续限制医疗广告泛滥,加大打击虚假医疗广告的力度。

“晚上打开电视,广告不是治疗不孕不育的就是卖药的,要

是真实的还好,如果是虚假宣传,损害的是整个医疗卫生行业的形象。”一位政协委员说,目前媒体上播放的医疗广告一是太泛滥,二是有虚假宣传嫌疑。

有政协委员认为,应该引导老百姓如何正确看病,让他们通过正规途径将病治好。

刘吉良说,近几年经过治

理,卫视上的医疗广告少了很多,而一些市县级电视台为了赚钱,还在随意播放医疗广告。“对老百姓来说,钱花了,病不仅没治好还给耽误了治疗。”

刘吉良建议,政府应继续出台相关政策,限制医疗广告泛滥宣传,加大力度打击虚假医疗广告。 本报记者 焦守广 刘铭

### 相关链接

#### 免费救治 先心病患儿 条件放宽

政府工作报告中提出,今年将继续实施农村贫困家庭先心病儿童免费救治。聊城市卫生局局长刘德勇介绍,与以往不同的是,今年扩大了救助范围,不再要求农村患儿家庭有低保证明,只要符合贫困条件就可以。记者了解到,2012年全市有150名农村先心病患儿获得免费救治。

另外,聊城市要加快推进公立医院改革,全面提升医疗卫生服务能力和水平,打造省级区域医疗卫生服务中心。刘德勇介绍,打造省级区域医疗卫生服务中心以聊城市人民医院为龙头,至少需要三家大医院才能形成医疗机构竞争机制。

(王尚磊 刘云菲)

#### 去年民生投入 占68%以上

聊城市2012年预算执行情况和2013年预算草案的报告显示,2012年地方财政收入达104.5亿元,本着有限发展民生事业的原则,去年全市财政用于民生方面的支出达到147.6亿元(包含各种补贴款),占财政支出比重68.02%,比2011年提高3.46个百分点。

其中,投入16.5亿元提高了中小学生均公用经费(人均提高了100元)、家庭贫困学生资助(人均提高了500元)、新农合(人均提高了40元)、城镇居民医保(人均提高了40元)、城乡低保等11项政府补助标准。

(刘云菲 王尚磊)